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Adunarea eparhiala. 
Ortodoxia noastră singură, păstrând tra

diţia şi norma canonică, are, şi în ceeace 
priveşte chivernisirea şi administrarea mijloa
celor cari asigură aşezământului divin, Bisericii 
Domnului să răsbească prin veacuri uşor şi 
fără sguduiri păgubitoare, — cea mai ideală 
formă. 

Participarea intregei Biserici, desigur prin 
reprezentanţi demni şi probaţi, în rostuirea 
treburilor ei, dă sfintei instituţiuni pe lângă 
pecetea unei vigori faptice, chezăşia .şi a unei 
ideale chivernisiri a talanţilor ei.' 

Nemuritorul mitropolit Andreiu Şaguna a 
împăcat cum nu se poate mai fericit tradiţia 
bisericească şi gândul de a-şi isbăvi naţi
unea — vlăstar plăpând adumbrit de scutul 
Bisericii — atunci când i-a dat constituţiunea 
cunoscută sub numele de „statutul organic"... 
Nicăiri ca în ortodoxie nu găseşti atâta liber
tate a conştiinţei religioase, cum nicăiri nu ai 
siguranţa unei mântuiri mai depline! In tinda 
acestei libertăţi şi-a făcut loc ideia naţională 
generatoarea idealului nostru naţional. 

# 

Sesiunea din anul 1936 s'a deschis cu o 
săptămână mai târziu, pentru a na se îngreuna 
sărbătoarea de 10 Maiu, a sufletului românesc. 

Se începe cu sfânta liturgie, încopciată 
cu Chemarea Duhului Sfânt, oficiată de păr. 
protopopi R. G. Ancuşa, loan Geţia, losif 
Câmpian, păr. Dr losif Ieremia, Romul Pop, 
diaconii Teodor Roşea şi prof. Isaia Suru. 

face parastas pentru episcopii răposaţi şi 
mecenaţii eparhiei. 

Membrii se întrunesc apoi în sala Primăriei, 
din sânul lor se deleagă o comisie care învită 
Pe P. s. Părinte episcop la prezidarea şedin
ţelor Adunării eparhiale. 

Sosind P. S. Sa, se cântă „împărate 
ceresc'1, dă apoi cetire următoarei cuvântări 
de deschidere: 

Mristos a înviat! 
11 Onorată Adunare eparhială 

In drumul anevoios al împlinirii misiunii 
noastre de chivernisitor al darului mântuitor ce 
activează în Biserica noastră şi de îndrumător 
— prin cuvânt şi faptă — al gândirii şi vieţii 
religioase-creştine din eparhie sp re creştinească 
desăvârşire şi prin aceasta spre mântuirea 
turmei credincioase, am sosit din nou la un 
popas, rostuit de legiuirea noastră bisericească 
să dea prilej „chivernisitorilor de talanţi" de 
a-şi dea seama înaintea clerului şi poporului, 
a obştei credincioase dffl eparhie, reprezentată 
prin D-Voastră, de priceperea şi conştiinciozi
tatea cu care şi-au achitat, în cursul anului 
încheiat, îndatoririle împreunate cu misiunea lor. 

Am pus, şi în cursul anului încheiat, 
— eu şi colaboratorii mei — în slujba idealului 
de a ridica ortodoxia noastră străbună între 
cei dintâi factori determinanţi ai gândirii şi 
vieţii noastre religioase şi naţionale, particulară 
şi publică, acelaşi dor de mai bine, aceeaşi 
râvnă, stăruinţă, şi încredere în bunul Dumnezeu 
şi în ajutorul Lui cu care am început, la vremea 
sa, activitatea noastră. 

Şi poate că a fost bine primită în sfântul 
cel mai de sus de ceruri şi înţelegătorul jert
felnic al Tatălui ceresc osârdia gândului nostru. 
Şi jertfa de râvnă a sufletului nostru întru 
miros de bună mireasmă duhovnicească s'a 
îmbrăcat în faţa aceluiaşi Părinte. 

Căci, ca pe o binecuvântare şi în semn 
de cerească şi milostivă încuviinţare, bunul 
nostru Părinte ceresc ni-a hărăzit prilejul de 
a ne oţeli vrerile şi stăruinţa din pătrunderea 
răscolitoare de suflet a semnificaţiei praznicul 



de pomenire cu laudă şi pietate ce F. O. R.-ul 
eparhiei noastre a făcut nemuritorului nostru 
înaintaş în scaun, fericitului episcop Ioan Popasu, 
în toamna anului încheiat. 

In atmosfera de solemnă reculegere a 
acestui praznic, cinstit cu onorifică atenţiune 
de cătră tot clerul şi poporul dreptcredincios 
din mitropolia lui Şaguna, în frunte cu înalţii 
ei ierarhi, închinându-ne cu smerenie amintirii 
pilduitoare a celui pomenit ne-am simţit înşi
ruiţi în linia de creatoare tradiţie iniţiată şi 
bogat desvoltată de el şi activitatea noastră 
— fie chiar de epigoni, în comparaţie cu uriaşa 
lui bogăţie de înfăptuiri — în continuarea acti
vităţii lui, desfăşurată spre mântuirea şi propă
şirea obştei din eparhie. 

Fie ca festivă. pomenirea lui să ne fi 
devenit pentru totdeauna isvor de îndemnuri 
şi îmbărbătare în misiunea ce avem, de a 
continua opera începută de el aci. 

Ca şi în anul precedent am ţinut şi în 
anul ce încheiem să ne apropiem cât mai mult 
de sufletul clerului şi poporului din eparhie. 
I-am cercetat pe mulţi din preoţii nostru la 
ei acasă, căutând să le cunoaştem preocupările 
şi durerile, rezultatele obţinute şi greutăţile cari 
în multe părţi zădărnicesc orice rezultat al 
unei activităţi pastorale. 

In cele mai multe cazuri am constatat, cu 
multă bucurie, că glasul arhiereului de trezire 
a conştiinţelor a deşteptat în multe suflete dor 
de mai bine, râvnă şi însufleţire pentru Q acti
vitate cât mai intensă în ogorul, în multe părţi 
atât de înţelenit al vieţii religioase morale. 

Lumea par' că începe să înţeleagă — şi 
cler şi popor — că, în împrejurările schimbate, 
altele sunt exigenţele vieţii sufleteşti, altele 
sunt — cel puţin formal — rosturile „legii" 
noastre strămoşeşti şi ale sfintelor ei aşeză
minte şi potrivit acestora altul trebuie să fie 
azi şi felul de a gândi, a vieţui şi a activa 
atât al slujitorilor acestor sfinte aşezăminte 
cât şi al celor chemaţi să se împărtăşească 
— prin lucrarea acestora — de binefacerile 
harice ce ne isvorăsc din tr'ânsele. 

Din flacăra de • duhovnicească râvnă, ali
mentată de sufletul episcopului, dornic de a-şi 
face datoria, par'că s'au aprins, şi ici şi colo, 
câteva luminiţe gata să lumineze cât de modest, 
—- dar cu însufleţire şi devotament, — calea 
ce duce la ridicarea nivelului vieţii religioase 
morale din eparhie. 

Astfel nădăjduim că în scurt timp se va 
inaugura acel curent de însănătoşire şi purifi
care prin care să se elimine din organismul 

vieţii religioase din eparhie otrava atâtor me
tehne ce se încuibaseră într'ânsa. 

E îmbucurător să putem constata că, în o 
măsură oarecare, străduinţele noastre de a 
îndrepta relele, de a vindeca rănile, de a alina 
suferinţele şi de a înlătura nedreptăţile cari 
vlăguesc viaţa religioasă morală a obştei noa
stre drept credinciose, sunt mai nou tot mai 
mult înţelese şi apreciate şi de autorităţile civile 
şi militare de pe teritoriul eparhiei noastre. 

Pentru a înlătura nedreptatea strigătoare 
la cer ca fraţi de ai noştri, de un sânge şi o 
lege cu noi, olteni veniţi odinioară să preme-
nească elementul românesc băştinaş din sud-
vestul eparhiei noastre să mai fie şi azi, în 
România întregită şi liberă, expuşi teroarei şi 
uneltirilor de înstrăinare ale conlocuitorilor lor 
de alt neam, s'a găsit un ministru înţelegător 
şi patriot — căruia ţin să-i esprim şi dela 
acest loc omagii de recunoştinţă şi distinsă 
preţuire — care să pună la îndemâna Bisericii 
noastre, păstrătoare de limbă, lege şi naţiona
litate, posibilităţi morale şi materiale de a alina 
suferinţa acestor fraţi ai noştri şi a-i readuce 
la vatra luminoasă a legii străbune şi pe această 
cale în sânul neamului întregit. 

Mă gândesc la gestul patriotic al dlui 
ministru al. instrucţiunii Dr C. Angelescu de 
a fi încuviinţat, ca în nouă posturi, vacante, de 
învăţători din nouă sate mixte româno-sârbe 
din Clisură să fie numiţi preoţi-catiheţi români, 
cari să facă românilor sârbizaţi din acele sate 
instrucţia şi educaţia religioasă, precum şi ser
viciile divine în limba română spre a stăvili 
astfel procesul de sârbizare ce tinde să conti
nue şi azi. 

Iar în direcţia combaterii relelor deprinderi, 
cari compromit curăţenia moravurilor noastre 
creştineşti, moştenite din bătrâni şi ale căror 
urmări ameninţă cu depopularea patriei noastre 
mai restrânse, frumosul Banat, în cât am ajuns 
de pomină şi priviţi cu îngrijorare de toţi cei 
cu purtare de grijă pentru viitorul patriei între
gite, aflăm cu multă satisfacţie că s'au luat 
chiar prin prevederile noului cod penal măsuri 
pentru stârpirea lor. 

Legiunea de jandarmi din Caras ni-a adus, 
în jurul combaterii concubinajului şi a căsăto
riei între minori, frumoase servicii. Iar în timpul 
din urmă aflăm că s'a sesizat de aceste plăgi 
sociale şi Prefectura Judeţului Severin, espri-
mindu-şi dorinţa de a colabora cu preotimea 
şi organele noastre parohiale la curăţirea ogo
rului sufletesc al obştei credincioase din epar
hie de aceste burueni otrăvitoare. 



Totuşi cred că e bine să atrag atenţiunea 
On. Adunări eparhiale asupra uşurinţei cu care 
se obţin dela Ministerul de Justiţie dispensele 
de vârstă pentru minorii, cari din cunoscutele 
interese prea puţin creştineşti şi spre ruina 
trupească şi sufletească a neamului solicită 
— sub vârstă fiind — asemenea dispense şi 
să Vă rog ca dintr'o şedinţă a actualei sesiuni 
să intervenim telegrafic la cei în drept ca — pen
tru Banat să se sisteze cu desăvârşire acor
darea de asemenea dispense. Nu cred că ar 
rămâne fără rezultat — şi până când aceasta 
s'ar face în numele întregii Biserici — o inter
venţie stăruitoare pentru legiferarea obligativi
tăţii căsătoriei bisericeşti, cel puţin pentru 
funcţionarii publici şi pentru membrii corpora-
ţiunilor reprezentative de stat, judeţ şi comună. 

Dacă sunt sincere — şi trebue să devie, 
odată, — aprecierile ce se duc, în public, 
Bisericii noastre, pentru binefăcătorul ei rol 
din trecut şi convingerile esprimate de atâţia 
din conducătorii ţării privitor la misiunea ei, 
ca factor de consolidare în viitor, doctrina ei 
de credinţă trebue să devină în cel mai apro
piat viitor, singurul cârmaciu infalibil al gândiri 
pentru întreagă obştea românească şi disciplina 
ei morală singurul mijloc de redresare morală 
şi închegare socială în statul român, creştin. 

Nu pot în fine întrelăsa să nu semnalez, 
ca fenomen înbucurător sesizarea, în fine, a 
actualului guvern de situaţia materială mai 
mult decât precară ce s'a creat preoţimii noa
stre prin tratamentul atât de maşter ce i-s'a 
aplicat în bugetele statului din ultimii ani. 

Sperăm că promisiunile făcute vor deveni 
în curând fapt. 

Dar cele ce s'au petrecut în legătură cu 
această problemă merită toată atenţiunea şi 
pentru motivul că pun degetul pe o rană dure
roasă din viaţa preoţimii noastre. Şi anume: 
oricât de adevărat ar fi că guvernul a înţeles 
în fine, să vină în ajutorul preoţimei din con-
sideraţiuni de echitate, nu este mai puţin ade
vărat că promisiunile făcute au fost stoarse 
— aşa zicând — prin o încercare mai mult, 
de solidarizare a întregii preoţimi în jurul 
problemei. 

Să ne gândim deci, că dacă solidarizarea 
preoţimii noastre, cu prestigiul ei oarecum ne
socotit şi bruscat de atâtea ori, de cătră atâţia 
conducători politici, — pentrucă prea s'a an
gajat în învălmăşeala politică şi şi-a fărâmiţat 
ea însăşi autoritatea şi prestigiul — a fost în 
stare să dea rezultatul cunoscut, cu cât mai 
mult solidaritatea unei preoţimi, degajată de 
orice angajament străin de misiunea ei sfântă 

şi simţitoare ar constrânge orice guvern să 
adopte în atitudinea sa faţă de Biserică şi 
aşezămintele ei acea politică prin care sfânta 
instituţie să devie primul factor de refacere 
morală, armonie socială şi desăvârşită conso
lidare a ţării întregite. 

iată semnul, căruia urmând, nu se poate 
să nu învingem. 

Cu dorinţa de a Vă şti pe toţi animaţi de 
aceleaşi preocupări, declar deschisă sesiunea 
ordinară din anul 1936 a Adunării noastre 
eparhiale". 

t 

Constantin cel Mare şi triumful 
Creştinismului. 

De: Prof. Constantin Rudneanu. 

Dacă toate erau variabile în lume, legile, 
tradiţiile, forţa Statului, bogăţiile şi interesele 
oamenilor şi ale familiilor, însuşi gândul omenesc 
a devenit mai puţin stabil în ceeace priveşte 
viaţa spirituală; adâncirea doctrinei eterne trebuia 
din nou pusă pe temelii solide pentruca ome
neştile capricii să nu o poată distruge. Iată sen
sul profund al luptelor teologice. 

Luptele mari ale ortodoxiei contra eresiei ne 
explică că în dosul chestiunilor teologice în aparenţă 
subtile şi teoretice se ascund chestiunile grave a le 
unităţii şi s tabi l i tăţ i i^loctr inelor fundamen
tale ale Creşt inismului , şi această unitate şi 
stabilitate a fost ultima bază solidă a unei 
lumi care se descompunea pentru ca să-
şi găsească principiul autori tăţ i i solide şi 
deplin închegate . 

Arianismul este un particular şi instructiv 
argument despre acest mare adevăr. Separând pe 
Hristos de Dumnezeu ca pe o emanaţie şi o 
exteriorizare, arianismul admite în mod implicit că 
şi din Hristos poate să se succeadă alte emanaţiuni 
şi exteriorizări, aceasta înseamnă că revelaţiunea 
va continua prin noui Messia, cari vor apare, 
astfel că doctrina creştină se va schimba în 
continuu ea fiind într'o devenire continuă, aşa 
după cum o concep câteva secte protestante 
mai radicale, al căror precursor a fost Arius. 
Această devenire continuă apare ca o nebunie 
criminală în mijlocul dezmăţului universal al 
legilor, tradiţiilor, obiceiurilor, statelor, — de 
aceea spiritele îngrijorate şi profunde au ştiut 
cât de necesar e, ca să dai oamenilor disperaţi 
de o molibitate universală, un lucrii solid, fix, 
care să-i împace pe deplin. 



De aceea s 'au opus .'atâţia ereziei aiicne, 
trecând până la exi! şi la moarte. Dacă Hristos 
a fost Fiul lui D u m n e z e u adevărat , consubs tan
ţial cu Tatăl „ D u m n e z e u adevărat din D u m n e z e u 

' adevă ia t " fără să se rupă legătura unităţi i , 
misterul, incarnării a fost unic şi definitiv pentru 
eternitate, un alt Messia nu va mai veni, cărţile 
revelaţiunii au fost deschise pentru to tdeauna 
umanităţii, acolo se găseşte fundamentul indistrucli-
bil al adevărului etern pe care a fost construită 
ordinea morală şi socială a celor două Testamente, 
cu o singură condiţie ca să fie bine şi exact interpretata. 

Noui apărători şi fundatori ai ortodoxiei au 
voit să unifice şi, să fixeze credinţele religioase pe 
baza revelaţiunii cărţilor sfinte cu ajutorul gândului 
nobil. Opera îeligioasă întreprinsă era necesară 
pentru a scăpa o parte a lumii de catastrofa 
care anihilase o parte a vechii civilisaţiuni antice, 
totuşi ca luptă ea se prezenta ca cea mai dificilă 
pentru spiritul omenesc. 

E destul ca să amintim că în aceste Supte 
gigantice pentru ortodoxie au apărut atâţia oa
meni extraordinari prin inteligenţa intelectuală 
şi morală pe cari Biserica i-a declarat sfinţi. 

Grandoarea naturii şi a geniului uman nu 
apare decât în momente de criză în faţa marilor 
dificultăţi şi a grelelor probleme de rezolvat. 

Constantin din acest punct de vedere s'a 
lăsat repede convins, el a continuat în mod cu
minte opera înaintaşului său. 

In noua capitală a imperiului el a fondat 
o universitate unde profesorii plătiţi de stat învă
ţau limba şi literatura grecească, retorica, filoso-
fia, jurisprudenţa, şi astfel prepara pe viitorii 
funcţionari ai statului. Ni s'au păstrat mai multe 
legi dela Constantin cari ne arată privelegiile şi 
diferitele avantagii ce le-a acordat medicilor, 
gramaticilor, diferiţilor profesori de arte şi tutu
ror oraşelor din imperiului său. Cu toate acestea 
roadele n'au fost prea mari din cauza birocra
tismului oficial al învăţământului. 

Una dintre cele mai mari cărţi ale antichi
tăţii a fost „Confesiunile" Fer. Augustin, care 
ne arată criza spirituală a culturii vechi. Fer. 
Augustin a primit din partea naturii toate daru
rile necesare pentru a deveni un mare scriitor: 
imaginaţie, sentiment, stil, limbă, spirit sintetic 
şi filosofic. Forţa dialectică era egal de puternică, 
de asemenea şi imaginaţie, elanul şi fantesia sen
timentului, ca şi profunzimea ideilor. El a fost 
un profesor oficial de literatură, pe care dela 
Diocleţian începând au fost plătiţi şi onoraţi 
profesorii de imperiu pentrucă ei să menţină 
vie tradiţia literaturii vechi. O singură dată şi 
învăţământul oficial a pus mâna pe un adevărat 
geniu, omul de geniu, însă ne-a lăsat pagini 

ti iste despre profesorii săi din Cartagina, Roma 
şi Milan, se vede furia marelui său talent con
tra culturii slabe, a învăţământului schematizat 
în cadrele convenţionale ale unei programe 
ofiiciale, când într'o zi într'un sat de lângă 
Milano se făcu lumină în sufletul acestui om 
mare era deja dezgustat de oraşul cu o civilisaţie 
moartă pe care-1 condamnă. 

Profesorul de literatură îşi părăsi catedra, 
deschise vechile cărţi moarte, descinse ca un 
scafandrier ia mare, în abisurile teologice ale 
mântuirii pentru a pune bazele unei punţi peste 
care Europa trebuia să tacă un drum lung şi 
greu dela vechea civilisaţie la cea modernă. 

(Urmează) 

Săptămâna. 
„Când trecea, lisus a văzut pe un orb 

din naştere. învăţăceii Lui, L-au întrebat: 
„Invătătoriule, cine a păcătuit: omul acesta 
sau părinţii lui, de s'a născut orb?" Iisus 
a răspuns: „N'a păcătuit nici omul acesta, 
nici părinţii lui; ci s'a născut orb, ca să 
se arate în el, lucrările lui Dumnezeu'. 

Ioan 9, 1—3. 

„Săptămâna" din 3 Mai 1936, Nr. 18 al 
„Foii Diecezane" a produs, cum era şi firesc o 
sumă de scrisori. Unele, entuziast aprobative, 
altele — puţine la număr — cari reprobă ideile. 

Un distins sinodal liber profesionist, ne 
scrie o mustrare, că noi preoţii am purta vina 
că lumea nouă este mai liber cugetătoare, pen
trucă nu mergem cu vremea, cu spiritul modern. 
Ca autoritate doctrinară ne citează prefaţa cărţii 
„Religia viitorului" de Ch. W. Eliot, scrisă de 
prof. V. I. Bărbat: „Toţi cetăţenii" sau aproape 
toţi, sunt „credincioşi practicanţi" şi aceasta este 
esenţialul pentru pacea internă şi pentru armo
nizarea sforţărilor după mai bine, dintr'un neam. 
Chiar aceia dintre membrii comunităţii ameri
cane, cari nu merg dumineca decât în amfiteatrul 
cel simplu dar artistic al „Societăţii pentru cul
tura morală", din New-York, în care se ţine 
„slujbă" la aceiaşi oră ca la biserici şi unde ei 
nu aud decât cântece de orgă şi un discurs în 
care nu se vorbeşte nimic de Dumnezeu, după cum 
nimic iarăşi contra Lui, se simt cu sufletul 
împăcat când se întâlnesc la 12, pe promenada 
numită River Side, cu ceilalţi credincioşi, care 
vin de pe la bisericile mai ortodoxe; şi unii şi 
alţii au luat parte la un serviciu oarecare, iar 
acesta este punctul de căpetenie pentru ei, să 
fii un om care năzueşte ceva mai mult decât 
satisfacerea nevoilor materiale. Şi în punctul 



acesta mai toată lumea îşi poate da mâna, spre 
binele societăţii, să nu se uite, spre binele chiar 
al religiei. 

„Comunităţile catolice, în cap cu cele 
americane, au înţeles lucrul acesta şi au început 
şi ele opera de adoptare a religiei, unde lucrul 
acesta mai este cu putinţă. Vor rămânea cele 
ortodoxe singurele, care să nu se folosească de 
acest prilej nou de întinerire?" 

Răspundem: Poate că felul reformist al 
religiilor, deşi are avantajul — aparent — că 
ţine mereu împreună, în sânul său, aceleaşi 
preocupări: şi massa poporului şi pe cei mai 
înaintaţi din gânditorii acestuia, dar are marele 
rău, mare în adevăr: el îngădue religiei să se 
subtilizeze atât încât la un moment dat ne 
găsim în faţa unei secte, ca aceia a „Societăţii 
morale" din New-York care are biserică dar care 
nu mai are Dumnezeu! Voind să facem religia 
cu putinţă, ajungem aşa dară la desfiinţarea ei! 
Noi, ortodoxii, totdeauna am înţeles să asimilăm 
cât de mult posibil socialul cu religia. 

Fericitul Mitropolit Şaguna a şi înfăptuit 
acest mare deziderat. Marele Şaguna a înţeles 
în secolul trecut, că deacum popoarele se află 
faß în faţă şi I1U numai conducătorii lor, şi astfel 
prin amestecul domeniului strict religios cu cel 
laic-social, a încercat să facă o consolidare a 
unităţii neamului românesc. 

Marile prefaceri apusene, sesizate la timp 
de Mitropolitul Şaguna, au adus neamul ^nostru 
la fericita unitate. Mai mult, chiar după înde
plinirea visului, aceste reforme trăesc şi altfel 
aţi ajuns Dvoastră., ca în Sinod, sub prezidiul 
Episcopului, să indicaţi idei şi reforme ale dog
melor creştine. In corporaţiile bisericeşti, unde 
proporţia laicilor este de 2/3 se discută şi se 
îndrumează însăşi viaţa strict bisericească reli
gioasă. Nu scapă nici viaţa preoţilor. Sunt la 
noi, în viaţa preoţească multe, enorm de multe 
lacune şi întrelăsări. Le puteţi discuta în linişte. 

Pentrucă avem multe scăderi, cea dintâiu 
şi cea mai mare este: lipsa de solidaritate 
şi unitate. 

Dar, când Dvoastră Vă îngăduiţi a discuta 
exteriorizarea cutărui membru al clerului, nu 
trebue să uitaţi şi împrejurările lui strict sociale 
în care trăeşte. 

Nu trebue să uitaţi, ceace aţi afirmat 
despre reformismul activ, american şi catolic. 

Noi ne dăm seama, sau instinctiv simţim 
că în vremurile noastre, sediul omului nu mai 
este afară de el ci în el. 

Până când în alte vremuri, omul era supus 
dogmelor, ca o colectivitate, în şcoala nouă, omul 
se exteriorizează ca individ independent, cu mul

tiplele sale necesităţi şi cerinţe. Se luptă cu 
desperare, în contra intereselor colectivităţii, pen
tru dreptul, existenţa şi interesele sale. 

Dar dacă omul de astăzi trăeşte mai mult în 
el şi nu afară de el, n'am opus nici o rezistenţă 
curentului nou, ci, în mod cu totul desinteresat 
l'am adoptat, bine înţeles în măsura în care 
răspunde dogmelor creştine, în folosul colectivităţii. 

Exemplu. La o alegere, de orice categorie 
ar fi, bisericească sau politică: oare omul, can
didatul, nu este desemnat şi forţat a fi ales de 
o convorbire telefonică oarecare? 

Unde este idealul social contimporan? 
Unde este şcoala nouă social-moralâ pe 

care o propovăduim atât de trandafiriu, aşa 
cum se practică la „Societatea morală" din 
New-York ? 

Sfântul Sinod, ca supremă expresiune a 
vieţii creştine, a trebuit să intervină între certele 
partidelor să aplaneze un conflict atât de grav, 
ce se răzbună şi era săvârşit mai întâiu şi mai 
ales contra intereselor superioare bisericeşti?! 

îngăduinţa — sesizarea vremii nouă — a 
mers atât de mult din partea Bisericii, dintr'un 
motiv, strict de dogmă şi morală, încât astăzi 
trage ponoasele. 

Ortodoxia românească, a mers, totdeuna cu 
imperativul vtemii. Ea. a înţeles că este creată 
pentru om. 

Dar Dvoastră îmi mai imputaţi, că fac p 
încrimare partidelor politice. 

Da! Le fac, cu conştiinţa împăcată. 
Mai întâiu pentru motivul, că la alegeri 

— ca cele amintite — am fost martor, — ca 
mulţi preoţi — la scene penibile, degradante, 
în chiar locaşul Domnului. 

Aici nu s'a ales, decât ceace a fost demn 
de ales. Nu ma privit şi nu mă va privi sbâr-
năitul telefonului. 

In al doilea rând. 
Candidatul cutărui partid politic, în momen

tul ce are pretenţia să fi ales, îşi dă seama de 
multe alte imponderabile ce reglementează viaţa j 
socială. El, trebue să ştie că un partid s'a născut -
dintr'o idee, dar că, ideea până la o grupare în 
jurul ei, suferă o schimbate, ca şi omul. Leon 
Burgeois, a făcut următorul s tudiu: „când în 
fine, partidele s'au organizat, în jurul unei idei, 
mulţi bagă de seamă că ea este incompUctă, inexactă, 
în tot cazul relativă, şi o vedere nouă se deschide 
deja mai lămuritoare, mai înaltă, un punct de 
unde va lua naştere ideia de mâne, care la 
rândul ei va fi cauza şi obiectul deslănţuirii 
unor noui lupte". 

Deci o viaţă bisericească, intensă, fără 
compromisuri, lipsită de substraturi şi mai presus 



de toate în spiritul dogmelor şi canoanelor, va 
fi atunci când se va înţelege de toţi aleşii că, 
toate doctrinele social-politice, sub orice nume 
ar figura, cuprind în sine crezul fundamental, 
propovăduit de Domnul Iisus Hristos: între toţi 
indivizii, şi între individ şi toţi ceilalţi, se află 
legătura socială „să iubeşti pe de aproapele tău ca 
pe tine însuţi" sau dacă vreţi să numiţi: solida
ritate. Numai studiul exact ai cauzelor, al con-
diţiunilor şi limitelor acestei iubiri a de aproa
pelui, a solidarităţii, va putea da măsura 
drepturilor şi a datoriilor fiecăruia faţă de toţi 
şi a tuturor faţă de fiecare, asigurând conclu
ziile ştinţiflce şi morale ale problemei sociale. 

Istoria naţională, ne-a învăţat, că fără orto
doxismul pur, neamul nostru nu află mântuire. 
Ch. W. Eliot este un vizionar internaţionalist, 
fără a se putea vreodată îmbrăca în haina orto
doxiei naţionale. 

Americanismele nu ne corăspund. 
Iar practicile vremii noastre, îsi află în sf. 

Scriptură răspunsul; „IV a păcătuit nici omul 
acesta nici părinţii lui; ci s'a născut orb, ca să se 
arate în el lucrările lui Dumnezeu". 

Intre Ch. W. Eliot, V. I. Bărbat, Dvoastră 
şi între ortodoxie este o deosebire de nuanţă. 
Dar, de cele mai multt ori, nuanţa e totul. 

Pr. Traian Constantin. 

Un episod 
din viaţa generalului Tra ian Doda. 

Oraşul Caransebeş acum trei ani a avut 
fericirea să se bucure de un mare eveniment 
sărbătorind iubileul de 25 ani de când s'a în-
finţat Liceul şi tot odată sărbătorind patronul, 
care poaită numele marelui român Traian Doda. 

De câte ori merg la Caransebeş şi când 
trec pe lângă liceul Traian Doda involuntar 
îmi vine în memorie măreaţa figură a marelui 
general. 

Generalul Traian Doda a fost un om in
tegru, un om mare despre care nici la cele mai 
culte şi civilizate popoare . europene nu se află 
bărbaţi mari cari să-1 întreacă în caracter şi 
morală. 

Pe la anul 1889 eram şcolar, în casa tată
lui meu în dumineci şi sărbători se adunau mai 
mulţi fruntaşi la slat între cari era şi bunicul 
meu, tatăl mamei mele, care era un mare cărăuş 
şi cerceta adesea ori târgurile oraşului Timişoara. 
Iar când venea preotul şi învăţătorul între ei, 
ce frumos le vorbea din istoria neamului ro

mânesc amintind despre Mitropolitul Şaguna, 
episcopul Popasu, familia Mocioneştilor, Vicenţiu 
Babeş, Emanuil Gojdu şi a. 

Pe atunci aşa era lumea, poporul nu făcea 
politică aşa cum face astăzi mic şi mare, chemat 
şi nechemat. 

Deodată moşul meu începe să povestească, 
zicând: eram la târgul Rusaliilor în Timişoara. 
Un om din Ardeal, îmbrăcat în straie ţărăneşti 
îl aud întrebând pe la toate carele, cine este 
din apropierea Caransebeşului? Eu îi spun că 
sunt dintr'o comună aproape de Caransebeş, mă 
întreabă dacă cunosc pe generalul Traian Doda. 
I'am spus că-1 cunosc foarte bine. Atunci îmi 
spune: o, ce bunătate de om! Intr'una din zilele 
trecute eram la Seghedin, aşteptam trenul cu 
care să călătoresc la Budapesta şi de acolo spre 
Viena. Până la sosirea trenului mă plimbam pe 
o stradă principală, pe lângă mine treceau trei 
domni între cari în mijloc era un. general mai 
bătrân. La o depărtare de vre-o câţiva paşi mă 
trezesc că cineva mă bate cu palma pe umăr. 
Mă întorc îndărăt şi-1 recunosc: e generalul 
care a trecut pe lângă mine; am rămas surprins 
şi l-am salutat milităreşte. 

Generalul îmi pune întrebarea româneşte. 
Dar pe D-Ta, frate române, ce necazuri te poartă 
pe aici prin Seghedin, în inima ţării ungureşti! 
Eu încep să-i spun despre năcazul meu în lim
ba germană. Dânsul mă întrerupe, şi-mi zice: 
„Frate român, vorbeşte cu mine româneşte, că 
şi eu sunt român ca şi D-Ta; eu sunt genera
lul Traian Doda din Caransebeş, fiu de grănicer 
şi am servit în regimentul de graniţă No. 13 
Româno-Banatic dela Caransebeş. 

Inima în mine s'a încălzit de bucurie, sân
gele în vinele mele a început să circuleze nor
mal şi mi-am căpătat de nou curajul şi voinţa. 
I-am spus că şi eu sunt fiu de grănicer din 
Ardeal şi am servit întrunul din Regimentele de 
graniţă din părţile Năsăudului, am învăţat şi eu 
mai multă carte, sunt gradat şi cunosc mai 
multe limbi. I-am istorisit că mi-s'a făcut nedrep
tate într'un proces de moştenire şi cu actele în 
regulă la buzunar, merg la împăratul la Viena 
şi dacă nici la Curte nu mi se va face dreptate, 
sunt pentru totdeauna pierdut. 

Generalul Traian Doda 'mi spune că şi 
dânsul merge la împăratul la Viena, şade cel 
puţin două sau trei săptămâni la curtea din 
Viena pană ce-şi sfârşeşte lucrul său şi mă in
vită să-i dau actele şi dânsul va vorbi pentru 
mine şi îmi va ajuta mai mult decât dacă merg 
eu însumi la Viena. I-am dat actele şi la des
părţire mi-a dat şi bani, spese de tren să mă 
re'ntorc acasă. Iar despre resultatul ce-1 va obţi-



ne, îmi v;i trimite ¡áspunsul prin poşta acasă. 
Renioreându-ina cu trenul clei a Seghedin m'am 
dat jos aici la Timişoara să iau trenul care 
merge la Arad sâ merg spre casă, am veni-
prin tâig că dacă voi afla oameni de către Garant 
sebeş să ie istorisesc despic întâmpla!ea mea cu 
generalul Traian Doda. 

Câte fapte mari şi nobile a făcut acest ge
neral cât a fost în viaţă, ar ii un. mare păcat 
să se pea: dă în negura trecutului. O datorinţă 
sfântă ar avea toţi bărbaţii din graniţă, precum 
preoţi, învăţători, toţi cărturarii şi intelectualii 
să adune toate datele despre faptele nobile ce 
le-a făcut în viaţă. 

Cum a luptat apărând interesele grănicerilor 
în parlamentul din Budapestei când a fost depu
tat de Severin. Cum a cruţat şi economisit 
averea grănicerilor pe timpul cât a fost preşe
dintele Comunităţii de Avere, acoperind multe 
spese din punga sa ca sâ mărească averea 
grănicerilor pe cari loarte mult i-a iubit. 

Toate acestea ar fi un tesaur foarte scump 
şi de mare preţ pentru generaţiile viitoare mai 
ales pentru tinerii cari se pregătesc pentru viaţă 
în liceul din Caransebeş, care poartă numele 
generalului Traian Doda. 

Pet ru Stan 
Agricultor în Prisaca. 
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A apărut „Pârga Darului" de P. S. Sa Episcopul 
Vasile. „Ca pe un apel pururea stăruitor", P. S. Sa 
publică în cele peste 100 pagini mai multe cuvântări 
rostite în cursul celor doi ani de arhipăstorire, ca din 
ele toţi cei binecredincioşi şi bineintenţionaţi să cunoască 
ce gândeşte şi cum înţelege şi doreşte Arhipăstorul să-şi 
facă datoria în slujba plină de răspundere la care a fost 
chemat. Cartea arc 112 pagini, format marc şi este 
legată în pânză. Costul unei exemplar Lei 60. 

10 Maiu în oraşul nostru. Sărbătoarea întregii 
suflări româneşti a decurs şi aici, în oraşul nostru, în 
cele mai so'emne cadre. După sfânta liturgie, la biserica 
noastră catedrală, în asistenţa Prea Sfinţitului Episcop 
a tuturor autorităţilor, şcoalelor, eto. s'a săvârşit o slujbă 
de mulţumită. Diaconul prof. Isaia Suru într'o mişcătoare 
alocuţiune a vorbit despre Providenţă şi idealul naţional. 
A urmat parada defilării ostaşilor şi a şcoalelor. întâia 
dată trupa din Batalionul 2 de Gardă a defilat în sunetul 
puternicei sale orhestre. Poporul dela sate, sosit împreună 
cu premilitarii, au avut ce admira Ia 10 Maiu. Seara 
s'a făcut retragere cu torţe. 

Mulţumită publică. Preotul şi epitropia parohială 
din Petroşniţa aduc şi pe această cale mulţumiri bine
voitorilor cari au donat — pentru cumpărare de clopote — 

următoarele sume : Ioan Spunei, primar Petroşniţa Lei 
13.000, Fioaria Băcilă grefier la Curtea de apel Timi
şoara 500., Dr Valeriu Meda primpretor Caransebeş 500, 
Nistor Stoichescu cassar Banca Graniţei Caransebeş 500, 
Neagoe Bugariu cassar Banca Banatului Caransebeş 500, 
Haris Ludovic notar Buchin 500, Gheorghe Suru înv. 
Bucoşniţa 200, Ioan Hoban subnotar Buchin 200, Bacila 
Simiori. impegat C. F. R. Gataia 150, Metode Nicoara 
impegat Buchin 100, Samfiu I\icoara impegat Buchin 
100, Petcu Elvira învăţătoare Petroşniţa 100, Plutonier 
Dascălii Şef de post Cârpa 100, Nicolae Jula economul 
oraşului Caransebeş 100, Alexandru Andrei insp. silvic 
C. A. Caransebeş 100, Dr. Novăcescu Dimitrie primar 
Caransebeş 100, Martin Dugălia comerciant Cârpa 100, 
Ioan Căpăţină înv. Petroşniţa 100, Alexandru Săbău 
subnotar Caransebeşul-nou 100, Ioan Goţa impegat C. 
F. R. Cârpa 50, Romolus Velescu acar Valişoara 40 . 

f Preotul Zaharie George din Berecuţa. 
Luni 11 Maiu a. c. a adormit în Domnul preotul Zaharie 
George din Berecuţa. Bun şi blând, preotul Zaharie 
George a păstorit aproape 11 ani în parohia Berecuţa. 
Timp de 22 ani a servit ca învăţător, intâiu la şcoala 
noastră confesională, mai apoi la şcoala de stat din 
Mănăstirea. După despărţirea ierarhică de către sârbi a 
comunelor Berecuţa şi Mănăstirea, în comuna din urmă 
şi-a reluat activitatea şcoala confesională ortodoxă română, 
al cărei cel dintâiu învăţător a fost Zaharie George. 
Plin de zel şi de suflet românesc, a sădit cu înflăcărată 
dragoste dulceaţa graiului românesc primelor generaţii 
de şcolari. Generaţiile crescute de el sunt generaţiile 
frumseţii sufleteşti. 

Când s'a înfiinţat în Berecuţa parohie, och'i con
ducerii bisericeşti se îndreaptă spre acest îndrumător. 
Este sfinţit preot şi numit administrator în Berecuţa. De 
atunci, din 1925 a păstorit cu deplină conştiinţă a 
chemării preoţeşti. L-au împodobit virtuţi frumoase până 
la sfârşitul prematur al vieţii sale. Moare în vârstă de 
53 ani, deplâns de toţi păstoriţii lui, de fraţii lui întru 
preoţie de soţie şi un orfan minor. Înmormântarea s'a 
făcut Marţi, de protopopul său Ioan Geţia, preoţii I. 
Mârgineanţu din Birda, I. Crainic din Sâng George, T. 
Mărgineanţu din Opatiţa şi S. Tona din Mănăstirea. 

Tatăl îndurărilor să mângăe pe cei rămaşi fără 
scut pământesc, iar pe robul Său, preotul Zaharie, sâ-1 
aşeze în lăcaşul cuvenit celor buni ai Săi! 

f Matei Armaş, cântăreţ al sfintei noastre bise
rici din Pctnic, tatăl directorului Matei Armaş dela liceul 
Traian Doda a încetat din viaţă pe urma unei scurte 
dar dureroase boale. La învierea Domnului răposatul a 
cântat încă în strană împreună cu ceilalţi cântăreţi dar 
curând boala îl doboară la pat, despărţindu-se pentru 
totdeauna de strana ce-i era atât de dragă. Moare în 
vârstă de 66 ani, fiind înmormântat cu mare asistenţă 
de preoţi şi popor. 

Dumnezeu să aşeze pe acest iubitor de rânduelile 
sale în loc de odihnă, iar fiului îndurerat să-i dea mân-
găere în jalea încercată I 

Brâne preoţeşti 
dela cele mai renumite fabrici şi cu preţuri convenabile 

de vânzare la Librăria diecezana. 



Judecătoria rurală Teregova secţia c. f. 
No. 434/1936 c. f. 

Pubtfcăţfune de licataţiuni condi|iunile de licitaţie 

ln cauza de executare pornită de urmăritorul 
Ferdinand Muc şi Gheorghe Brandl domiciliat în Sadova 
Veche contra urmăritului Ioan Isac domiciliat in Ilova 
la cererea urmăritorilor Judecătoria ordonă: licitaţiunea 
execuţionalâ în baza art. 144, 146 şi 147. din legea LX 
din 1881, asupra porţiunei de sub B, 10, a urmăritului 
de 2/6 parte din imobilele înscrise în cartea funduară 
a comunei Ilova din circumscripţia judecătoriei rurale 
Teregova No. 104 in coala cărţii funduare şi anume: 
No. Top. 55 Intravilan de 102 stj. p. ad ca a 2/6 parte 
in valoare de 100 Lei No. top. 47 Faţa Sârbului de 
1100 stj. de 2/6 parte in valoare de 500 Lei. No. top. 
45 Viru Dosului de 462 stj. p. de 2 6 parte in valoare 
de 100 Lei. No top. 657 Iloviţa de 50 stj. p. de 2/6 
parte în valoare de 100 Lei. No. top. 814 Iloviţa Bach 
stj. p. de 2/6 parte în valoare de 500 Lei. No. top. 840 
Poieniţa de 1 jug. 300 stj. p. 2/6 parte in valoare 1000 
Lei. No. top. 892 Poieniţa de 267 stj. p. in valoare de 
2/6 parte 100 Lei, tară No. top. Strâmba de 97 stj. 
de 2/6 parte în valoare de 1000 Lei, moara de 1/24 
parte în valoare de 200 Lei, pantru încasarea creanţei 
de 116.735 Lei bani capital interese de % dela 13 Iunie 
1924 spese de proces şi de executare de 23.270, taxa 
de înregistrare de 1387 Lei spese de 1478 lei fixate 
acum pentru cererea de licitaţiune. Preţul de strigare să 
stabileşte la preţul sus arătat al fie cărei parcele care 
poate fie redus cu 25%. 

Fixez termenul pentru ţinerea Hcitaţiunei pe ziua 
de 26 luna Mai anul 1936 ora 10 la casa comu
nală a comunei Ilova. In baza art. 150 legea LX 
din 1881, condiţiunile de licitaţie se stabilesc după cum 
urmează: 

1. Imobilele supuse la licitaţie nu pot fi vândute 
cu preţ mai mic de 75% din preţul strigării (art. 26 
XLI 1908. 

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delagatul judecătoresc. Drept garanţie 10% din 
preţul strigării în numerar ori se predeie aceluiaşi delegat 
chitanţa de depozitarea judecătorească prealabilă a ga
ranţiei, şi se semneze condiţiunile de licitaţie (Art. 147 
150, 170 Legea LX din 188! art. 21 XLI 1908. 

3. Fiscul precum şi creditorii, ipotecari şi privilegiaţi 
nu sunt datori să depună garanţie în calitate de licitanţi. 
In cazul când licitantul, în baza legii, pierde garanţia, 
licitantul scutit de darea garanţiei, este dator să depune 
în depozit judecătoresc suma corespunzătoare garanţiei, 
în termen de 8 zile dela primirea somaţiunei secţiei c. f. 
(art. 21 XLI 1908 art. 15 XV 1911). 

4. Dacă nimeni nu oferă mai mul!, cei cari au 
oferit pentru imobil un preţ mai urcat decât cel de stri
gare este dator să complecteze imediat garanţia fixată 
după procentul preţului de strigare până la acelaş pro
cent al preţului oferit. Dacă nu îndeplineşte această în
datorire nu se va ţine seamă de oferta sa şi nu mai 
poate lua parte la licitaţie care se va continua fără 
amânare. 

Cei scutiţi de garanţie nu sunt datori să depună 
suma corespunzătoare complectării garanţiei, (art. 25 le
gea XLI 1908). 

5. Cumpărătorul e dator să plătească preţul împre
ună cu interesele de 8 % din ziua licitării, în trei rate 

egale la perceptoratul Teregova caserie pentru depozi
tele judiciare, şi anume: prima rată în 30 zile, a doua 
rată în 60 zile, cea de a treia în 90 zile, socotite dela data 
când licitaţia a rămas definitivă. (Garanţia se va socoti 
în ultimă rată (art. 147 punct f. art. 150). 

6. Cumpărătorul este dator s8 plătească dările imo
bilului scadente după ziua licitaţiunii, taxa de transcriere 
precum şi 2 % conform § 287 din Reg. port. 

7. Dacă în 8 zile dela ziua licitaţiunii nu se face 
vre-o reclamaţiune sau dacă în decurs de 15 zile dela 
aceeaşi dată nu se face supra ofertă, baza căruia cum
părătorul poate lua în posesie imobilul cumpărat (art. 
legea LX 1881 şi art. 27 XLI 1908). 

8. Instanţa c. f. va ordona din oficiu întabularea 
dreptului de proprietate asupra imobilului pe numele 
cumpărătorului dacă licitaţia a rămas definitivă şi dacă 
cumpărătorul a îndeplinit condiţiunile de licitţie în spe
cial dacă a plătit întreg preţul de cumpărare (art. 182 
legea LX 1881). 

9. Dacă cumpărătorul nu îndeplineşte în termenul 
fixat condiţiunile de licitaţie pierde garanţia iar licitantul 
scutit de garanţie este dator ca în 8 zile socotite dela 
înmânarea somaţiunii dată de c. f. să depoziteze jude-
cătoreşte suma garanţiei (art. 21 XLI 1908 apoi la ce
rerea ori carii părţi instanţa c f. va ordona o nonă lici
taţie (art. 185 LX 1881). 

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea în oiele de 
birou la instanţa c. f. Teregova şi în primăria comunei 
Ilova, (art. 147 punct. g. LX 1881). 

Ordonă să se noteze ordonarea licitaţiunii în coala 
c. f. No. 104 din comuna Ilova. 

Teregova la 26 Februarie 1936. 
Jud. I. O. Bubenec m. p. dir. c. f. Bica m. p. 

Pentru conformitate: Ioan Bica. dir. c. f. 

Corpul Portăreilor Tribunalului Caransebeş. 
No. 112/1932 Port. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul şef portărel de pe lângă Tribunalul 

Caransebeş, în baza art. 102 din legea LX. din 1881 
şi în baza art. 19 din legea 1908 prin aceasta public 
că în urma decisului camerii arbitrale de mărfuri din 
Timişoara de sub Nr. 8/1932, efeptuindu-se execuţiunea 
la 19 Martie 1932, in favorul urmăritorului Francisc 
Barach reprezentat prin adv. Dr. I Boer din Timişoara 
subst. Nicolae Domănianţu adv. din Caransebeş pentru 
suma de 22500 Lei cap. şi acces, mobilele secvestrate 
şi suprasequestrate care s'au preţuit în 32.000 Lei, şi 
anume: 

1. Doi cai negrii, 2. Uuna trâsure (birjă) 3 Două 
cântare mari şi dela 4-8 diferite mobilă de casă. 

Se vor vinde Prin licitaţie Publică, Deci în urma 
Decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş de sub Nr 
1378 1932 G. pentru încasarea creanţiei restante de 
19130 Lei capital cu 18% interese, dela 18 (II. 1931 
18) V. 1932 după capitalul restant şi spesele de 467 
Lei, stabilite pânâ în prezent, se fixează licitaţie pe ziua 
de 30 Malu 1936 la orele 10 In comuna Caran
sebeş la locuinţa urmăritului şi toţi aceia care au 
voie a cumpăra, sunt invitaţi cu. aceia observare ca 
mobilele menţionate mai sus, în baza art. 107, 108 din 
Legea LX. din 1881 se vor vinde celor cari vor oferi 



mai mult pe lângă solvirea în bani gata şi în caz ne
cesar şi sub preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mai seche
strat şi mai înainte şi după această fixare dejicitaţie şi 
din partea altor creditori, şi aceştia au drepturi câştigate 
de acoperire asupra licitaţiei în baza art. 120 a legii 
LX. din 1881, deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 9 Maiu 1936. 
Şefportărel Dr'fC. Stfingu. 

Corpul Portăreilor Tribunalului Caransebeş 

Nr. Port. 131/1931. 

Publicaţiune de Licitaţie. 
Subsematul şef portărel de pe lângă Tribunalul 

Caransebeş, în baza art. 102 din legea LX. din 1881 
şi în baza art. 19 din legea 1908 prin aceasta public, 
că în urma decisului judecătoriei mixte din Caransebeş, 
de sub Nr, 1533/1935 efeptuindu-se execuţiunea la 20 
Iunie 1935, în favorul urmăritorului Leopold Keppich 
reprez. prin adv. Nicolae Domaneanţu domiciliat în Ca
ransebeş pentru suma de 47.370 Lei cap. şi acces, 
mobilele sequestrate şi supraseqestrate care s'au preţuit 
în 42.065 Lei şi anume : 

1. Un aparat de radio cu oparler, 2. Un ceas 
pendul, 3 . Una cassa de fier, 4. Una toaletă, 5. Una 
durmezâ, 6. Două noptiere, 7. Două garderoabe, 8. Un 
pian, 9. şi 10 Un bufetar mare şi unu mic cu uşi de 
sticlă, 11. 3 tablouri mari, 12. Una masă politur, 13. 
4 scaune îmbrăcate în piele. 14. Două fotolii cu pluş, 
15. 4 scaune mici foteli 16. Un scaun mare fotoliu, 
17 Una garderobă, 18. 2 mese şi 4 fotoli 19. Una 
oglindă 20. Două fotolii 21. 7 Tablouri, 22, Două Gar-
erobe, 23. Una maşină de cusut „Pfaff" 24. 17 mese 
25. 31 scaune, 26. 3 rafturi pt. pahare 27. Ua tejghea, 
28. Una oglindă de perete, 29. Un dulap pt. ghiaţâ 
30. Un dulap pentru bere, 31 . Una răcitoare 32. Una 
căldare de tuci, 33, 34, 35 şi 36. 4 butoaie goală de 
cea. 65, 107, 64 şi 56 litrii, 37, 38, 39 şi 40 4. butoae 
pline cu vin alb de 312, 108, 100 şi 174 litrii, se vor 
vinde prin licitaţie publică. 

Deci în urma Decisului Judecătorei mixte din 
Caransebeş, de sub 1533/5/1935 şi 2195/1935 G. pentru 
încasarea creanţei restante de 30.700 Lei, cap. cu 6 şi 
1/2°/, interese din 25 Aprilie 1935. şi spesele de 300 
Lei, stabilite până în prezent, se fixează licitaţie pe 
ziua de 30 Maiu 1936, orele 15 în comuna 
Caransebeş la locuinţa urmăriţilor pentru obiectele 
dela poziţia 1—23 iar pentru obiectele dela poziţia 
24—40 tot în aceiaş zi la orele 17 la intreprinderea 
comercială a urmăriţilor din comuna Caransebeş, şi toţi 
aceia cari au voie a cumpăra, sunt invitat cu acenia 
observare, că mobilele menţionate mai sus, în baza art. 
107. 108 din legea LX - din 1881 se vor vinde celor 
cari vor oferi mai mult pe lângă solvirea în bani 
gata şi în caz necesar şi sub preţul de stigare. 

Caransebeş la 9 Maiu 1936. 

Şef portărel Dr. C. Stftngu. 

„BANCA POPORALA,, Institut di cridit şi iconomii ea soeiitite pi aeţii îi 
Girinsibiş 

Filiale: Bozovici, Teregova şi Buziaş. Expozitură: Eşelniţa. 
Telefon No. 43. Reg. Soc. bancare 13/1934 

Bilanţul la 31 Decemvrie 1935. 
AtHiva : Cassa: a) Numerar efectiv Lei 888.845,— 

b) Disponibil la Banca Naţ. a Rom. Lei 2.116.—Porto
foliul de titluri: Titluri româneşti: a) Efecte publice 
cotate la buisă Lei 427.190. — b) Titluri necotate la 
bursă Lei 317.810. — c) Efectele fondului de pensiune 
980.000. — Din titlurile de mai sus sunt angajate Efecte 
publice: val. nom. Lei 515.000. — Portofoliul de scont: 
Plătibil în ţară: a) Cambii fără garanţii speciale: Lei 
1,202.604. — b) CambK Garantate cu ipoteci Lei 
1, 540. 200. — Din portofoliul de mai sus şe afiă rees-
contat Lei 244.100. — Debitori în ţară: fără garanţii 
speciale Lei 288.493. — Debitori beneficiind de legea 
lichid, dator, din 7. IV. 1934 (cota rămasă) Lei 25,561.302. 
Imobile: a) Necesare comerţului propriu şi pentru locu
inţele funcţionarilor Lei 2,070.000. — b) Alte imobile 
Lei 855.000. — Mobilier Lei 2. — Perderi rezult, din 
aplic, legii lichid, datoriilor Lei 4,159. 305. — Amortizări 
din Pierderi Conv. Lei 1,247.387. — Totalul activelor 
Lei 37,045.480. — Pasiva : Capital social Lei 10,000.000. 
— Fonduri de rezervă: a) Fojid de rezervă statutar 
3,256.100. — b) Fond pentru creanţe dubioase Lei 
1,012. 293. — c) Fond de penziuni Lei 986.320. — 
d) Fond filantropic Lei 5.822'— Depuneri spre fruc
tificare pe livrete de economii: Din ţară, pe termen 
Lei 19,629.736. — Creditori, din ţară. pe termen 
Lei 786.870. — Angajamente de rescont, în ţară: La 
Banca Naţ. a României L e i * 136.730. - - b) Ia alte 
instituţiuni Lei 107.370. — - C o n t u r i D i v e r s e Lei 
1,045.539. — Dobânzi tranzitorii Lei 78.700. — Totalul 
pasivelor Lei 37,045.480. — C'ontri de Ordine: Debit; 
Cauţiuni statutare Lei 140.000. — Ipoteci şi garanţii 
diverse Lei 14,416.424. — Valorii în gaj Lei 83.755. 
Efecte rescontate în conversiune Lei 3,149.315. — T o t a l 
Lei 17,789.494 —• Credit: Deponenţi de acţiuni statutare 
Lei 140.000. — Deponenţi de ipoteci şi garanţii diverse 
Lei 14,416.424. — Deponenţi de valori în gaj Lei 
83.755. — Angajamente de reescont în conversiune 
Lei 3,149.315. — Total Lei 17.789.494 Aprobat de 
adunarea generală din 22 Aprilie 1936. Consiliul de 
Administraţie. 

O b i e c t e b i s e r i c e ş t i 
dela cele mai renumite fabrici, se află 
de vânzare la Librăria Diecezană. 



MERSUL TRENURILOR dela 15 Mai 1936 din gara Caransebeş 

Plecarea 

aotoousiiliii 
Nr. 

trenului 

Dela Bucureşti spre Timişoara 

Felul trenurilor S o s e ş t e Pleacă 

Plecarea 

a i t o M n l 

la mi 
Nr. 

trenului 

Dela Timişoara spre Bucureşti 

Felul trenurilor S o s e ş t e Pleacă 

5.40 

7.15 

10.45 

15.05 

17.35 

22 .35 

1113 

103 

1021 

1015 

1131 

1023 

11 

101 

Motor-local 
A c c e l e r a t 

P e r e T.-Severin 
r CI a. Caransebeş 

P p r c Caransebeş 
' t i o , Timişoara 

Motor „ 
'Personal 

R A P I D 

A c c e l e r a t 

5.55 

7 .22 

15.21 

17.50 

22 .47 

4 .22 

5 .59 

7.35 

11.08 

15.28 

17.55 

. 22 .52 

7.05 

8 .55 

12.40 

13.35 

16.00 

2 0 . 4 0 

23 .35 

1022 

1114 

102 

1132 

12 

1024 

1016 

104 

n p r c Caransebeş 
r C I b . T.-Severin 

Motor 
A c c e l e r a t 

Motor 
R A P I D 

Personal 
D p r e Timişoara 
1 C I o . Caransebeş 

A c c e l e r a t 

7.10 

9 .12 

12.48 

13.49 

16.17 

20 .49 

23.51 

3 .35 

9 .17 

13.53 

16.27 

23 .55 

Dela Subceta te Spre Subcetate 

Soseşte Pleacă 

7 .15 2 1 4 8 Personal dela Bouţari 7 .26 7.15 2 2 5 5 Motor până la Bouţari 7 .30 
10.45 2 2 5 6 Motor dele-Bouţari 11.05 8 .55 2 1 4 5 Pers. până la Subcetate 9 .30 

— 2 1 4 6 Personal dela Subcetate 14.56 — 2257 Motor până la Bouţari 13.10 
16.00 2 2 5 8 Motor dela Bouţari 16.10 16.00 2 2 7 3 Motor până la Bouţari 16.40 

— 2 2 7 4 Motor dela Bouţari 19.30 20 .40 2 1 4 7 Pers. până la Bouţari 21 .00 

FABRICA (ATELIER) LUMIN 
A. E P A R H I E I CARANSEBEŞULUI 

In fabrica (atelier) de lumini, înfiinţată de Oonsistoriul 
nostru eparhial, se afla de vânzare lumini de ceară 
curată, în diferite mărimi şi grosimi. Recomandăm 
credincioşilor noştri, ca sâ-şi procure dela această fabrică 
luminele de ceară curată trebuincioase la diferitele acte 
rel igioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, 
parastase, după cum se şi cere aceasta de tradiţia şi 
o cultul bisericei noastre dreptmâritoare. o 

Luminele se pot procura direct sau dela şi prin epitropiile 
parohiale la 

Librăria Diecezană C a r a n s e b e ş 
— — — cu grosul şi cu bucata. . 




